



3家闽企入围 中国通信技术设备服务商百强榜

本报讯(记者 林侃)日前,在第十七届中国通信产业榜发布仪式上,中国通信技术设备服务商100强榜单正式发布,我省的星网锐捷、华为技术、升腾3家企业入围榜单。

综合各项指标,华为、中兴通讯、高通、英伟达、中国信科排名中国通信技术设备服务商100强前五。我省入围企业中,星网锐捷连续第四年上榜百

强,较去年上升3个位次,列第35位;华为技术和升腾均为首次入围,分别第48位、第56位。

中国通信产业榜作为通信产业领域唯一第三方产业评价体系,已成为产业链发展的晴雨表。在数字经济快速渗透的2023年,通信产业榜评价遵循面向AI时代技术研发与创新(30%)、产业市场领导力(30%)、经营基本面(20%)、管

理与团队(20%)四大一级指标,产品技术方案供给与产业适用性、核心关键技术研发能力、标准贡献与专利持有和利用、产业市场份额、市场影响力、产业链协作、领导核心与团队能力、企业管理、收入规模、盈利能力等十大二级指标,综合评出2022—2023年度中国通信技术设备服务商100强,反映了通信产业领域企业的综合实力。

★ 家国同庆 福满金秋

博物馆里过假期 非遗活动受青睐

□本报记者 郭斌

“早上从家里一路迎着朝霞开车过来。”2日上午9时,福州西湖畔的福建博物院迎来了当天的第一拨参观者,来自闽清县梅城镇的李伟波带着家人兴冲冲步入展厅。

福建博物院2号展厅,由省文物局指导,福建博物院、法门寺博物馆联合主办的“大唐盛世 法门珍宝——唐代文物精品特展”正在展出,展品包含皇室金银器、秘色瓷、琉璃器、石刻造像、唐三彩等诸多反映唐代社会面貌的文物,其中鎏金四天王盃顶银宝函、六臂观音金宝函、宝珠顶单檐四门纯金塔3件被列为“禁止出国(境)展览文物”,可谓“国宝中的国宝”。

展厅里,一件法门寺地宫出土的“圆球”,吸引了不少观众。“这个圆球就是唐人所说的‘香囊’了。”李伟波对女儿说,“它的内部构造很精巧,转动圆球时它里面的香灰不会撒出来。”显然,李伟波来之前做了“功课”。

“此次特展,除了法门寺的国宝级文物外,还有来自宝鸡青铜器博物院、洛阳博物馆、昭

陵博物院等的唐代文物共152件,其中一级文物达58件。国庆假期来这里,观众可以一览大唐风华。”福建博物院工作人员介绍说。

展览现场,观众不仅能近距离观赏国宝级文物,还可在互动区体验唐装,感受唐代茶道。展览团队还按照古方提供了多种香方,让观众尝试跟着制香师体验古法合香,动手制作自己的专属香囊,或选购展览配套的文创产品“大唐香囊”。

“现在我们走过的这条长廊,就是当年叶飞被关押的思明监狱一角……”国庆假期,许多观众来到泉州华侨革命历史博物馆,通过微信扫一扫二维码,一幅幅画面、一段段讲解便通过手机屏幕跃然眼前。“为了迎接国庆节,我们结合打造VR展馆,创新展览传播形式。”泉州华侨革命历史博物馆馆长郑颖介绍。

节日期间,距武夷山度假区半小时车程的闽越王城博物馆推出《闽越历史之光》《闽越溯源》《古汉时风汉服展》3个专题展览,讲

述闽越国的辉煌往事和厚重文化;福建民俗博物馆推出二十四节气节气生活等5项系列展览;闽台缘博物馆开展“我们的节日·中秋”系列主题活动;厦门市博物馆推出“在厦博乐——中秋国庆系列活动”,让观众在“品茶吃饼”互动体验中感受传统节日魅力……

据省文物局统计,全省博物馆中秋国庆期间举办了270余场展览社教活动。放假首日恰逢中秋佳节,全省各博物馆迎来观众10.3万人次,次日全省博物馆接待观众近20万人次。

中秋国庆期间,福建文旅系统开展“清新福建·共享非遗悦金秋”主题活动,涉及1461项各级非遗项目、5897位传承人,让群众看非遗、听戏剧,解锁国潮新玩法。其中包括“闽南文化圩日”“闽越水镇海丝古韵展示活动”等“闽派”非遗活动,“清新福建”文旅产品直播季,“我为福建写首歌”MV福建采风,《来福建 歌唱山海》音乐文旅节目,梅花奖演员演出季等。

国庆期间,漳州龙海后港古街的石码戏馆热闹非凡。“百年匠心·非遗烟火集”龙海首届非物质文化遗产节汇集了传统手工艺、民俗表演、武术杂技等数十项非遗项目,大型露天非遗市集邀约非遗手艺人、非遗传承人、非遗产品生产商家齐聚后港古街,将非遗文化项目、非遗产品以“烟火集”的形式陈列在整个古街的指定区域,与市民游客零距离互动。

此次非遗节最有闽南味道的体验项目非“后港年华·非遗奇妙夜”沉浸式夜游莫属。该项目以“后港年华”这一IP为串联,通过穿越人物小锦和她在后港遇见的男主角阿海的视角,将闽南的非遗项目歌仔戏、布袋木偶、漳州弄虎等巧妙地呈现给观众,精彩的表演轮番登场,台上台下汇成欢乐的海洋。

非遗+旅游、文博+旅游、直播+旅游、音乐+旅游、观剧+旅游……一批新玩法新业态,在这个假期广受欢迎。



红色旧址人气旺

“89年来,我们村每年的中秋节,村民都要提前一天过,以纪念那段不可忘却的历史,铭记革命先贤为革命所作出的牺牲。”2日上午,在红军长征出发地长汀县南山镇中复村的观寿祠,红色讲解员、红军烈士后代钟鸣向游客深情讲述。

中复村被称为“红军长征第一村”,89年前红九军团在中复村集结踏上长征路,出发前保卫中央苏区的最后一次大战就发生在中复村前的松毛岭。

“为了掩护中央红军战略性大转移,我们村那一年特地提前一天过中秋,因为第二天战士们就要上战场。这个习惯一直沿袭至今。”钟鸣说,不仅如此,每年中秋村民都会自发制作月饼、糍粑,前往烈士纪念碑祭祀在松毛岭战斗中牺牲的战士。2日上午,钟鸣已经为五六批游客讲解。

来自广东的陈磊当天带着孩子来到中复村。“在红色旧址聆听红色历史,让孩子们接受红色教育,懂得今天的幸福生活来之不易。”陈磊说。

假期以来,每天都有不少游客来到长汀的各个红色景点和旧址,追寻红色足迹,感悟红色精神。在福建省苏维埃政府旧址,志愿者和红领巾讲解员分批上岗为游客讲解。“截至2日下午5点30分,博物馆参观人数超过1万人次,游客来自省内以及广东等周边地区。”长汀县博物馆相关负责人介绍。

据初步统计,截至2日,假期前4天长汀县共接待游客超10万人次,实现旅游收入超2亿元。

□本报记者 戴敏 通讯员 赖维娜

①中秋国庆假期,在泉州非物质文化遗产馆里,小游客通过触摸屏了解当地非遗北管乐器知识。
本报记者 林辉 摄

②中秋国庆假期,漳州龙海“后港年华·非遗奇妙夜”沉浸式夜游向游客展现了后港古街的历史风貌。
本报记者 郭斌 摄

③中秋国庆假期,在福建土楼(南靖)景区,表演者舞龙舞狮迎接游客。
本报记者 林辉 通讯员 余祥龙 李小琴 摄



两岸共享乡村旅游盛宴

本报讯(记者 黄琼芬 通讯员 谢佩龙)金秋十月,风清气爽。2日,晋江市金井镇围头村金沙湾沙滩上热闹非凡。当天,首届两岸围头湾风筝放飞文化交流活动在金沙湾举行,沙滩上空,大小不一、颜色各异的风筝翩翩起舞、争奇斗艳,两岸风筝好手高超的技术引来游客阵阵欢呼。

“这么大的风筝竟然可以飞得这么高,这么远,真是大开眼界。”游客尤小霞直呼来对了。

风筝放飞文化交流活动是金井镇围头村国庆举办的系列文旅活动之一。为深化两岸基层交流、推进闽台文旅融合,10

月2日,第八届闽台(晋江·金井围头)乡村文化旅游文化节暨金井全域旅游小镇嘉年华在围头村正式启动。闽台(晋江·金井围头)乡村文化旅游文化节两年举办一届,自2008年开始举办至今,已成功举办七届。16年来,文化节见证了闽台民间不断交融的社会、人文、产业、乡村发展,也见证了两岸不断浓厚的交流氛围。

本次闽台乡村文化旅游文化节推出了具有浓浓闽台味的乡村嘉年华系列活动。金门《高山舞》,将来自高山族的热情奔放带到游客面前;院线电影《海角一号》片花,

为来宾展现了大银幕里的金井风光;围头天后宫里的传统民俗活动“中秋博饼”,拉近两岸同胞的乡情;文旅集市中,30个独具特色的美食摊位,让游客乘兴而来尽兴而归……

“今天过来不仅体验了丰富多彩的文旅活动,而且进一步了解了两岸同根同源的历史,对‘两岸一家亲、闽台亲上亲’有了更深刻的理解。”带着上小学三年级的儿子前来游玩的游客林昌泉表示。

围头村作为大陆距离大金门岛最近的渔村,具有得天独厚的“对台、面金、傍海”

区位优势。近年来,围头村以“保护生态,保护文化,发展乡村旅游”为抓手,持续培育“旅游、渔港”两大业态,打造闽台融合发展的乡村旅游目的地。

为此,围头村划分了东线滨海休闲带与西线战地观光带。东线滨海休闲带有古渡观光渔港、海角露营地生态公园、东线和平公园、金沙湾、月亮湾、东海湾,西线战地观光带有“八·二三”战地园区、毓秀楼、达屋楼、战地文化广场、永平古城广场、滨海休闲广场。2009年,围头村战地文化渔村成功获评国家AAA级旅游景区,催生出“小渔村·大景区”。

近年来,随着乡村旅游的蓬勃发展,围头村更是成为不少人旅游打卡目的地。今年初以来,围头村接待游客近70万人次,乡村旅游日益红火。

丹山碧水迎客来

“梦幻九龙潭、烟雨上清溪、烟火泰宁城……”中秋国庆“双节”同庆,泰宁县文旅市场活力涌现,迎来旅游高峰。

进入群山环抱的上清溪,一阵凉爽的风扑面而来。游客乘坐竹排顺流而下,时而议论着岩壁奇石别致的造型,时而对伴随竹排翩翩而飞的白鹭发出惊叹。随着船公风趣幽默的讲解,快门声“咔嚓咔嚓”响个不停。“上清溪的丹霞奇观非常奇特,让我感受到美在自然、妙在原始。”来自漳州的黄女士和记者分享了游览体验。

欣赏过丹霞地貌的秀丽景观,不妨再走进泰宁古城逛逛,感受古风宋韵。9月29日起,以“泰宁晚茶 烟火宋韵”为主题的古风夜市,在泰宁历史文化街区开市。各种表演精彩纷呈,除了大源傩舞、川剧变脸、“状元娶亲”等非遗表演,还有大人密折、博饼出状元等趣味互动,游人络绎不绝,现场热闹非凡。这次古风集市还还原“汉唐古镇 两宋名城”的市井生活场景,让游客感受浓厚的古风气息。来自福州的李女士几天前在网上看到了活动预告,特地穿上汉服前来参加。“这次活动让我品尝到了许多当地特色美食,感受到了泰宁不一样的‘烟火气’。”李女士告诉记者。

夜幕降临,九龙潭景区的水上寻梦之旅缓缓拉开序幕。“梦境·九龙潭”山水夜游项目利用5D全息投影、装置艺术、灯光秀等技术,为游客提供沉浸式视听体验。结合游客的反馈,景区对夜游项目不断进行升级。今年4月,从提升景区人文属性角度出发,景区增添了与月夜主题相应的月亮拱门,并选取与景区主题、泰宁当地文化相契合的古诗词,利用投影技术在崖壁上展示,让游客在欣赏山水的同时,感受当地独特的文化内涵。

为了迎接中秋国庆假期,泰宁精心策划了乡村漫游、寻茶之旅等多条主题线路,并推出“沪明游更亲近”、国庆游全免费等6项优惠政策。长假前两日,全县接待游客约23万人次,同比增长333.76%,全县旅游总收入26357.9万元,同比增长555.41%。

□见习记者 罗昱伦 通讯员 熊明欢 李少兰